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Contexte et objectifs de lõ®tude 

ƴLe Conseil supérieur de lô®galit® professionnelle entre les femmes et les hommes (CSEP), présidé par la 

Ministre des Droits des femmes, a décidé de lancer une enquête sur les relations professionnelles entre les hommes 

et les femmes, dans le cadre de ses missions dô®tude et de réflexion. Il a confié à LH2 le soin de mener cette étude. 

Les travaux ont été axés sur les relations professionnelles entre les hommes et les femmes, en abordant des 

scènes de la vie quotidienne, notamment des phrases stéréotypées et des attitudes et actions sexistes fréquentes, 

sans prononcer initialement le terme de sexisme afin de mieux identifier le phénomène. 9 grandes entreprises 

françaises ont choisi de sôimpliquer dans cette démarche : 

 

 

 

ƴEn termes de dispositif, cette démarche repose sur une double approche...  

ƻ une consultation auprès des salariés des 9 entreprises participant à la démarche du CSEP 

ƻ un sondage national auprès des cadres des établissements publics et privés de 250 salariés et plus 

ƴéet sur un double regard, celui des femmes et des hommes. Les hommes ont été interrogés à la fois  comme 

t®moins du sexisme ¨ lôencontre des femmes et comme cibles potentielles du sexisme. 

La consultation porte sur des salariés majoritairement cadres (92% de cadres dans lô®chantillon) de 9 entreprises 

fran­aises de tr¯s grande taille. Afin de parer ¨ ce biais de repr®sentativit®, un sondage a ®t® r®alis® aupr¯s dôun 

échantillon national représentatif de 1000 cadres dôentreprises de 250 salariés et plus. Les résultats de la consultation 

des salariés des 9 grandes entreprises participantes sont présentés dans ce document. Les écarts les plus 

significatifs entre les résultats de la consultation et ceux du sondage sont présentés en fin de document.  
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Le récapitulatif du dispositif  

Deux enquêtes destinées à mieux cerner les manifestations du sexisme en entreprise  
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Sondage national aupr¯s dôun ®chantillon 

représentatif de 1000 cadres (39% de 

femmes et 61% dôhommes) 

 

 

 

 
Individus âgés de 18 à 64 ans travaillant au sein 

dô®tablissements de 250 salariés et plus 
 

Enquête réalisée par Internet du 12 au 18 

septembre 2013 
 

Positionner le ressenti lié au sexisme dans les 

entreprises impliquées dans la démarche au regard 

des tendances nationales 
 

Donn®es repr®sentatives permettant dô®clairer les 

différences significatives entre les résultats de la 

consultation et les tendances nationales 

Consultation menée auprès de  

14 651 salariés (55% de femmes et 45% 

dôhommes, 92% de cadres) de grandes 

entreprises françaises 

 

 

 

 
 

Enquête réalisée par Internet du 24 septembre au 12 

novembre 2013 

Mesurer les attitudes et comportements sexistes au 

sein des entreprises impliquées dans la démarche 
 

Données de cadrage présentées dans ce document 

¨ destination  du Conseil Sup®rieur de lôEgalit® 

Professionnelle 

Nous rappelons que toute diffusion des r®sultats de cette enqu°te doit °tre accompagn®e dô®l®ments techniques tels que 

le nom de lôinstitut, la m®thode dôenqu°te, les dates de r®alisation, la taille dô®chantillon.  



Des résultats sans équivoque 
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Des  résultats  sans  équivoque  

Une mise en évidence du sexisme en entreprise, côest-à-

dire une idéologie qui érige la différence sexuelle en 

différence fondamentale entraînant un jugement sur 

lôintelligence, les comportements et les aptitudes, de la 

part des femmes comme des hommes mais à un degré 

moindre pour ces derniers. 

Un impact négatif exprimé par les salariées sur leur 

rapport au travail et leur sentiment de compétence. 

Des réponses jugées insuffisantes mais plus adaptées 

quand les entreprises ont engagé des actions pour 

lô®galit®. 
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Des  chiffres  clefs  permettant  dõillustrer les  tensions  liées  

au  sexisme  

8 

> 80% des femmes salariées considèrent que, dans le monde du travail, les 

femmes sont régulièrement confrontées à des attitudes ou des décisions 
sexistes (contre 56% des hommes) 
 

90% des femmes salariées considèrent quôil est plus facile de « faire 

carrière » pour un homme (contre 62% des hommes) 
 

54% des femmes salariées estiment avoir rencontré un frein professionnel 

en raison de leur sexe (côest-à-dire pas augmentées, promues, choisies pour une 
mission, embauchées ou formées) 
 

93% des femmes salariées considèrent que les réflexions et attitudes 

sexistes peuvent modifier le comportement des salariés (contre 86% des 
hommes) 
 

50% des femmes salariées considèrent que leur entreprise a abordé le 

sujet du sexisme (contre 35% des femmes cadres au niveau national) 
 

26% des femmes salariées considèrent que les entreprises sôimpliquent 

suffisamment pour faire reculer les inégalités professionnelles entre les 
hommes et les femmes (contre 19% des femmes cadres au niveau national) 

> 

> 

> 

> 

> 



1   Les manifestations du sexisme  

 

1.  En situation de travail quotidien  
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24 56 13 16 2 11 27 57 3

ST Dôaccord 

Base : à tous (14 561 personnes)  

80 % des  femmes  et  56 % des  hommes  

considèrent  que  dans  le  monde  du  travail,  

les  femmes  sont  régulièrement  

confrontées  à des  attitudes  et  à  des  

décisions  sexistes é 

T13 Aujourdôhui, en France, dans le monde du travail, les 

femmes sont régulièrement confrontées à des attitudes ou 

des décisions sexistes 

80% 

56% 

Base : à tous (14 561 personnes)  

ST Dôaccord 

éet  13 % des  femmes  et  des  hommes  estiment  que  

les  réflexions  et  attitudes  sexistes  ne  sont  pas  un  

problème  et  font  partie  du  jeu  des  relations  entre  

les  femmes  et  les  hommes  

T8 Les réflexions et attitudes sexistes font partie du jeu 

des relations hommes-femmes en entreprise, ce nôest pas 

grave 

13% 

Tout ¨ fait dôaccord Plut¹t dôaccord Plut¹t pas dôaccord Pas du tout dôaccord 

13% 

Je ne sais pas 

ST Dôaccord ST Dôaccord 
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Exercice  professionnel  : près  dõ1 femme  sur  2 sõest déjà  

sentie  dévalorisée  au  travail  parce  quõelle était  une  femme  

Base : aux femmes (8063 personnes), aux hommes (6498 personnes) 

F1 Avez-vous déjà eu le sentiment, dans 

votre entreprise, que votre entourage 

professionnel vous traitait différemment 

dôun homme dans les situations list®es ci-

dessous ? 

11  

é vous sous-estime en ne vous donnant pas de 

tâches correspondant à vos compétences 

 

é vous fasse comprendre quôen ç faire plus è 

permettrait que votre travail soit reconnu 

 

é vous charge de t©ches per­ues comme 

ingrates ou dévalorisantes par votre équipe de 

travail 

 

é ne vous laisse pas assez dôautonomie  

pour réaliser votre travail 

é la sous-estime en ne lui donnant pas de tâches 

correspondant à ses compétences 

 

é lui fasse comprendre quôen ç faire plus è 

permettrait que son travail soit reconnu 

 

é la charge de t©ches per­ues comme ingrates 

ou dévalorisantes par son équipe de travail 

 

é ne lui laisse pas assez dôautonomie  

pour réaliser son travail 

46% 15% 

H1 Au sein de votre entreprise, avez-vous 

(ou avez-vous eu) le sentiment, à propos 

dôune coll¯gue, que, parce quôelle est une 

femme, son entourage professionnelé  

% Au moins un 

« Oui » 
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Exemple  des  réunions  : plus  dõ1 femme  sur  2 a été  

sollicitée  pour  des  tâches  subalternes  ou  sans  rapport  

avec  leur  compétences  professionnelles  

Au moins un « oui » 

é que vous soyez sollicit®e pour donner votre opinion, en 

faisant appel au fait que vous étiez une femme et non à 

vos compétences professionnelles : « Tiens, en tant que 

femme, dites-moi si dôapr¯s-vousé »  

é que vous soyez sollicit®e pour prendre des notes 

é que vous soyez sollicit®e pour vous occuper du caf®, 

ou des collations 

Base : aux femmes (8063 personnes) et aux hommes (6498 personnes) 

12  

Au moins un « oui » 

é quôelle soit sollicit®e pour donner son opinion, en faisant 

appel au fait quôelle ®tait une femme et non ¨ ses 

compétences professionnelles : « Tiens, en tant que 

femme, dites-moi si dôapr¯s-vousé »  

é quôelle soit sollicit®e pour prendre des notes 

é quôelle soit sollicit®e pour sôoccuper du caf®, ou des 

collations 

53% 44% 

% Oui 

31% 28% 

29% 20% 

31% 25% 

F8 Est-il d®j¨ arriv® lors dôune r®union, 

parce que vous ®tiez une femmeé 

H8 Est-il d®j¨ arriv® ¨ lôune de vos 

coll¯gues ou collaboratrices, lors dôune 

r®union, parce quôelle ®tait une femmeé 
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Exemple  des  réunions  : près  de  6 femmes  sur  10  se  sont  

senties  exclues  ou  marginalisées,  un  phénomène  

remarqué  par  moins  dõ1 homme  sur  5 

Au moins un « oui » 

é que vous soyez oubli®e ou exclue dôune r®union 

é quôon ne vous ®coute pas ou que votre avis ne soit pas 

apprécié à sa juste valeur 

é que votre opinion soit r®cup®r®e par un homme  

et dès lors chaudement applaudie  

é quôon vous coupe la parole ou que vous ne puissiez pas 

prendre la parole  

Base : aux femmes (8063 personnes) et aux hommes (6498 personnes) 
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Au moins un « oui » 

é quôelle soit oubli®e ou exclue dôune r®union 

é quôon ne lô®coute pas ou que son avis ne soit pas 

apprécié à sa juste valeur 

é que son opinion soit r®cup®r®e par un homme  

et dès lors chaudement applaudie  

é quôon lui coupe la parole ou quôelle nôait pas pu pas 

prendre la parole  

59% 18% 

31% 4% 

30% 11% 

30% 5% 

29% 11% 

% Oui 

F8 Est-il d®j¨ arriv® lors dôune r®union, 

parce que vous ®tiez une femmeé 

H8 Est-il d®j¨ arriv® ¨ lôune de vos 

coll¯gues ou collaboratrices, lors dôune 

r®union, parce quôelle ®tait une femmeé 
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La  carrière  : plus  dõ1 femme  sur  2 estime  avoir  rencontré  

un  frein  professionnel  en  raison  de  son  sexe  

F4 Au cours de votre 

carrière, avez-vous déjà 

eu le sentiment quôen 

raison de votre sexe vous 

nôavez pas ®t®é 

Au moins un « Oui » 

é augment®(e-s) ou primé(e-s) 

é promu(e-s) 

é choisi(e-s) pour une mission 

é embauch®(e-s) 

é form®(e-s) 

36

35

31

8

54

11

Base : aux femmes (8063 personnes) 

14  

% Oui 
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La  carrière  : 41 % des  femmes  ont  été  confrontées  à des  

jugements  attribuant  les  carrières  des  femmes  à leur  sexe  

Base : aux femmes (8063 personnes) 

15  

41

7
52

Oui Non Je ne sais pas 

F7 Avez-vous d®j¨ entendu dire ¨ votre sujet ou au sujet dôautres femmes 

(collègues, collaboratrices, supérieures hiérarchiques), que vous deviez 

votre carrière au fait que vous étiez une femme ? 
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Les  rémunérations  : près  de  30 % des  femmes  ont  entendu  

des  remarques  remettant  en  cause  leurs  prétentions  

salariales  pour  4% seulement  des  hommes  

Base : aux femmes (8063 personnes) et aux hommes (6498 personnes) 

ç Elle nôaura pas dôaugmentation, elle a un conjoint. 

Ce quôon lui donne est bien suffisant. è 

 

ç Elle nôaura pas dôaugmentation, elle est seule avec 

enfants, elle nôest pas en mesure de discuter è  

 

« Elle ne va tout de même pas prétendre au même 

salaire que moi ! » 

16  

29

71

4
3

93

Oui Non Je ne sais pas 

F3 Avez-vous déjà entendu, dans votre entreprise des 

phrases de ce genre ? 

H3 Avez-vous déjà entendu, dans votre entreprise,  

au sujet dôune coll¯gue, collaboratrice ou sup®rieure 

hiérarchique, des phrases de ce genre ? 



1   Les manifestations du sexisme  

 

2.  En situation de management  
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Mise  en  cause  générale  de  la  compétence/légitimité  des  

femmes  à manager  : 57 % des  femmes  en  ont  été  témoins  

Base : à tous (14 561 personnes) 

18  

é pour manager une équipe 

ou diriger un service ou une 

entreprise 
57% 34% 

T2 Avez-vous déjà entendu votre environnement 

professionnel remettre en cause les compétences des 

femmes soit directement, soit sous forme de plaisanterieé 
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Critique  des  compétences  managériales  : 56 % des  

femmes  déclarent  avoir  été  témoins  de  réserves  à ce  

propos,  14 % des  femmes  managers  disent  lõavoir vécu  

Base : à tous (14 561 personnes) 

Oui Non Je ne sais pas 

« Elle nôest pas ¨ sa place è,  

ç Elle nôest pas ¨ la hauteur è 

ç Elle ne tiendra pas le coup, côest trop dur pour elle. è 

56

6

38

28

3
69

19  

14% des femmes managers ont d®j¨ entendu dire quôelles 
nô®taient pas ¨ leur place parce quôelles ®taient une femme ¨ 

un poste de responsabilités 
Base : aux femmes managers (4147 personnes) 

T1 Avez-vous d®j¨ entendu, ¨ propos des femmes qui exer­aient des responsabilit®, des phrases de ce genreé 
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Critique  des  caractères  des  femmes  managers  : 81 % des  

femmes  ont  entendu  des  remarques  désobligeantes  dõordre 

personnel  et  près  de  60 % des  hommes  lõont constaté  

Base : à tous (14 561 personnes) 
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« Je me demande comment elle est arrivée  à ce 

niveau de poste, elle a dû coucher » 

 

« Elle est trop rigide/agressive » 

 

« Elle est pire quôun homme » 

 

« Elle est hystérique » 

 

« Elle est trop douce, pour faire ce m®tier, il faut óôen 

avoirôô ! » 

 

« Je ne vais quand m°me pas faire ce quôelle demande, 

côest une femme » 

81% 

T3 Avez-vous déjà entendu votre environnement professionnel porter un jugement à propos des 

femmes qui exercent des responsabilit®s, en recourant ¨ des formules du genreé 

59% 

% Ont déjà entendu au 

moins une de ces phrases 
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Attente  de  comportements  managériaux  spécifiques  : 38 % des  

femmes  ont  eu  le  sentiment  quõon avait  à leur  égard  des  

attentes  de  comportements  managériaux  spécifiques  

Base : aux femmes managers (4147 personnes) 

Oui Non Je ne sais pas 

38

9
53

21  

F6 Avez-vous déjà eu le sentiment que, parce que vous étiez une femme, 

on attendait de vous des comportements managériaux spécifiques ? 



1   les manifestations du sexisme  

 

3.  Dans les modes dõadresse aux femmes 
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23  

Remarques  sur  le  physique  : 42 % des  femmes  ont  entendu  des  

compliments  sur  leur  tenue  ou  leur  physique  qui  les  mettaient  mal  

à lõaise et  23 % des  remarques  désobligeantes  

Base : aux femmes (8063 personnes) 

é fait des compliments sur votre tenue ou votre 

physique qui vous ont mise mal à lôaise ? 42% 

é fait des remarques désobligeantes sur votre 

tenue ou votre physique ? 
 

23% 

F14 Dans votre travail, vous a-t-on d®j¨é 

31% des hommes ont déjà entendu des collègues faire des compliments sur la tenue ou 

le physique dôune collègue/collaboratrice, qui la mettaient mal à lôaise 

55% des hommes ont déjà entendu des remarques désobligeantes sur la tenue ou le 

physique dôune collègue 


